

民生

临时覆盖的钢板与旧路面的高差应不大于10毫米

挖路之后怎么修复 广州有了技术规范

新快报讯 记者王彤 毕志毅报道 记者1月16日获悉,广州市交通运输局日前发布广州市地方标准《城市道路挖掘修复技术规范》(DB4401/T282-2024,下称《新规范》)和关于成立道路挖掘修复工程专家库的通知。通过“《新规范》+专家库+新监管措施”形成一套组合拳,推进营造良好的道路环境,力求在保民生和保出行两方面达到平衡。

市交通设计研究院有限公司总工室主任、正高级工程师陈湘华介绍,《新规范》新增了明确道路挖掘临时修复及快速修复、掘路修复质量控

制与验收、技术档案管理等规定,对实际挖掘修复施工更具指导性作用,适用范围更广。

“针对因管线施工开挖城市道路修复后很快就出现沉降、裂缝和坑洼等问题,《新规范》对专项挖掘修复设计、修复车道范围、回填材料、分层压实等工艺作出更翔实的规定,有利于指导各民生工程行业建设单位编制合理道路挖掘修复经费预算,有效解决以往工程收尾阶段容易出现道路修复资金匮乏的问题。”陈湘华介绍道。

记者注意到,《新规范》提出的标记亮丽醒目,责任更清职责更

明。《新规范》新增挖掘临时修复应设置临时路面文字标记,该标记应采用橙色标记且与施工警示、限速等标志配合使用,文字标记内容需写明管线或实施主体内容。待永久恢复路面时,该标记将清除。

此外,新规技术革新,排解噪音扰民之苦。针对路面临时修复铺设钢板后,车辆经过发出“哐当”声扰民问题,《新规范》新增临时修复设计的篇章,特别规定了临时覆盖的钢板边角应打磨圆顺并进行防滑和降噪处理、钢板与旧路面的高差应不大于10毫米等要求,最大化保障出行舒适性,降低对周边居民的影响。

典型案例

高标准修复100米乡道 给路人带来满满幸福感

广州市从化至黄埔高速公路一期工程于2023年10月底建成通车。项目钟落潭互通接驳白云区钟落潭镇龙马路(X307)。从埔高速通车后,接驳车流量急剧增大,原有道路标准难以承担,互通出口接驳路段出现破损、坑槽,严重影响车辆通行质量和安全。

“我们用半个月时间高标准修复了破损严重的100米路段,预计1月17日就能恢复正常通行。”施工方广州市高速公路有限公司从埔高速项目经理欧阳昇告诉记者,该道作为乡道,路面结构层厚度增至45厘米,提升了道路承载能力。

花开越秀 遇见锦鲤 广州新春灯会亮灯

1月16日,华南地区集中展现岭南广府文化的最大灯会——2025年广州新春灯会正式亮灯。

灯会以“花开越秀,遇见锦鲤”为主题,融合世界非遗、岭南文化、诗词广州、彩灯艺术与现代科技为一体,延续“白天赏花、晚上观灯”特色,一直持续到2月16日。作为新春灯会珠联璧合的另一半,越秀公园2025新春游园系列活动和广州诗词大会同步拉开序幕。

新快报记者 王彤 郭晴 郭思杰 通讯员 吴薇/摄影报道



广铁旅客发送量 春运三天在递增

新快报讯 记者许力夫 通讯员龙鲲鹏 李格格 董剑锋报道 记者从铁路部门获悉,春运前3天,广铁集团发送旅客179.5万人次。其中,广东地区预计发送旅客123.2万人次。广铁集团根据12306售票和候补情况,科学分析旅客出行趋势,动态

优化调整旅客列车开行方案,精准实施“一日一图”,不断增加热门区间运力,安排开行列车3137列,其中加开列车216列,包含动车组列车2750列、普速列车387列。

广东首个以恐龙为主题高速公路服务区开放 “远古恐龙”迎接21世纪人类

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 张立希 宋思思报道 恐龙科普展馆、恐龙主题休息区、恐龙骨架恐龙蛋复制品、1:1仿真恐龙模型、恐龙脚印模型……1月16日,广东省内首个以恐龙为主题的服务区——龙紫高速黄村服务区完成升级改造,在春运期间正式开门迎客。首个高速公路与河源市博物馆合作共建的恐龙文化专题展厅在服务区内同日开展。

黄村服务区地处素有“中华恐龙之乡”美誉的河源,当地拥有恐龙蛋化石、恐龙骨骼化石、恐龙脚印化石“三位一体”恐龙遗迹资源。

进入服务区,映入眼帘的是巨大的恐龙模型和模拟溶洞地质结构的服务楼建筑外立面,服务楼从外观到内部装饰,恐龙元素无处不在,呈现出恐龙“主题乐园”的整体设计风格。现场可以看到,不少带着小朋友的游客被各种恐龙模型、各类带有恐龙主题或风格设计的设施吸引,纷纷在此“打



▲服务区让参观者感到很新奇。
◆巨大的“恐龙骨架”看起来很震撼。

通讯员供图

卡”留影。

进入服务楼,楼内的“远古河源恐龙故乡”专题展区设置恐龙蛋化石复制品展柜、恐龙骨架化石复制品展区、“与龙共舞”恐龙知识科普展区等多个展区,旅客来到服务区,还可以结合数字化多媒体、恐龙遗迹文创产品等,了解恐龙科普知识和恐龙遗迹文旅资源。

临近春节,服务区现场还组织了以“清澈的爱 一路相伴”为主题的青年志愿服务活动,设置助农展销专区,推广河源当地特色名优农产品。

“我们希望通过用好‘恐龙资源’,给旅客带来不一样的服务体验,同时用好服务区平台,让其成为展示地方特色文旅的交通名片。”龙紫高速总工程师黎景光介绍。

义务植树场次 广东全国第一

新快报讯 记者王彤 通讯员林荫报道 绿色,正成为新时代广东高质量发展的鲜明底色。最新数据显示,2024年,广东积极响应义务植树号召,组织开展义务植树活动超2.45万场次。经国家林草局认定的义务植树场次居全国首位,建设青年林、先锋林、巾帼林等主题林1500余片。

近年来,广东各地积极动员机关、企事业单位、社会团体,发动爱心企业、热心人士捐款捐物,不断拓宽全民爱绿护绿参与途径,丰富义务植树尽责形式。2024年5月绿美广东古树认捐项目上线,全省各地积极参与古树冠名、认捐、认种和认建,引导社会各界参与到绿美广东生态建设示范点、县镇村绿化、古树养护等建设中来,肇庆市多家企业和社团组织参与首批认捐,金额达210万元,认捐的古树树种包括山牡荆、枫香树等;东莞市广泛动员全市党群团组织、社会组织、企业家、群众等认捐古树,共计认捐80余万元。全省上下形成了各部门协同配合、全社会共同参与的绿美广东高质量发展格局,人民群众的绿色幸福感、获得感不断增强。

2024年,广东通过全民义务植树网上报各类义务植树活动2.45万场次,认定建设63个县级及以上“互联网+义务植树”基地,“云端”植树、“码上”尽责正成为一种新风尚。

广州消防: 用电和遗留火种 引发了过半火灾

新快报讯 记者王政 通讯员穗消宣报道 广州消防发布的数据分析显示,电气线路故障、使用电器不慎和遗留火种是引发火灾主要原因,占比55.17%。

广州市消防救援支队有关负责人介绍,每年的冬季是火灾多发频发阶段。冬季风干物燥,群众居家用电、取暖增多,加之临近年底各类工厂企业赶生产,全市用火用电用气将大幅上升。

据广州消防统计,去年12月,全市共发生火灾778起。从起火场所来看,住宅火灾数量较多,占火灾起数的25.96%;从起火时段来看,18时至8时为一天中火灾高发时段,占总数的54.7%。从致灾因素看,电气线路故障、使用电器不慎、生活遗留火种是引发火灾主要原因,占比55.17%。